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  باشد؟ يک گزاره می ،يک از جملات زير كدام  - 1
  های علی خيلی زيبا بود. ) لباس٢  ) لطفاً برای رفتن به شهربازی بليط بخر.١
  ايی برای درمان سرماخوردگی مناسب است؟) به نظر شما چه غذ٤  قمی است.ر ترين عدد اول يک بزرگ ٥) عدد ٣

  های زير يک گزاره هستند؟ چه تعداد از جمله  - 2
  قيمت است. الف) خودروی جديد عليرضا گران

  ب) زمين تنها سيارۀ منظومۀ شمسی است كه حيات در آن جريان دارد.
  حاصل جمع دو عدد اول نوشت. توان به صورت را می ۲تر از  ج) هر عدد زوج بزرگ

  ۳) ۴  ۲) ۳  ۱) ۲  ر) صف۱
  ؟نيستندهای زير گزاره  چه تعداد از عبارت  - 3

  الف) تعداد سيارات كل هستی هفتاد و هشت ميليارد است.
  توانستيم در يک هوای پاک زندگی كنيم. ب) ای كاش می

  تا چشم دارد. ۱۰ج) هر انسان 
  ۳) ۴  ۲) ۳  ۱) ۲  ) صفر۱

nهای جدول ارزش  - 4 3   باشد؟ گزاره دارای چند حالت مختلف می nهای حالت مختلف است. جدول ارزش ۳۲دارای گزاره  1
۱ (۲  ۲ (۴  ۳ (۸  ۴ (۱۶  

1رخ دهد برابر Aكه در پرتاب يک تاس پيشامد احتمال آن«نمای  در گزاره  - 5
  نما دارای چند عضو است؟ واب گزارهمجموعۀ ج ،»است 2

۱ (۱۰  ۲ (۱۵  ۳ (۲۰  ۴ (۲۴  
x« نمای مجموعه جواب گزاره  - 6 x  22 5 3   ، شامل چند عدد صحيح است؟Rبا دامنۀ» 0

  ۳) ۴  ۲) ۳  ۱) ۲  ) صفر۱
گر دامنۀ متغير گزاره  - 7   نما برابر است؟ نما با دامنۀ متغير گزاره ب كدام گزارهنما، مجموعۀ اعداد طبيعی باشد، مجموعه جوا ا

۱(n(n ) p 1  ۲(n p 2 1  ۳(n n 22  ۴( (n ) n n   2 21 2 1  
گر  - 8 p)تحت چه شرايطی گزارۀ ,يک گزارۀ درست باشد rا r) (q r)   است؟ نادرست  

۱(p وq .۲  دو گزارۀ نادرست باشند(p درست وq .۳  نادرست باشد(p نادرست وq نشدنی۴  ست باشد.در (  
گر  - 9 p)تحت چه شرايطی گزارۀ ,يک گزارۀ درست باشد rا r) (q r)   است؟ نادرست  

۱(p وq .۲  دو گزارۀ درست باشند(p درست وq .۳  نادرست باشد(p نادرست وq .نشدنی۴  درست باشد (  
گر  -10   كدام گزاره درست است؟ ,باشد نادرستيک گزارۀ  qيک گزارۀ درست و pا

۱([p (q p)] q     ۲((p q) (p q)     ۳(q [p (p q)]     ۴((p q) (p p)     
گر  -11 r)]ارزش گزارۀ ,دو گزارۀ دلخواه باشند qو pای درست و گزاره rا p) p] q   چگونه است؟  

  ارز است. هم q) با۴  ارز است. هم p) با۳  ) درست است.۲  ) نادرست است.۱
p)های زير با گزارۀ يک از گزاره نقيض كدام  -12 q) (p q)   ارزش است؟ هم  

۱((p q) p     ۲(q (p q)    ۳(p ( p p)     ۴(( p q)    
q]های درست گزارۀ تعداد حالت  -13 (p q)] p    های زير برابر است؟ يک از گزاره كدام نادرستهای  با تعداد حالت  

۱(p ( p q)    ۲(p ( p q)    ۳(p ( p q)    ۴(p ( p q)    
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pكه ارزش گزارۀ برای اين  - 14 [( q X) ( q X)]       به جای  ,همواره درست باشدX ؟توان قرار داد میهای زير را  يک از گزاره كدام  
۱(p q   ۲(p   ۳(q   ۴(q   

p)]ارزش گزارۀ  -15 q) (p q)] [r (p r)]        در كدام حالت درست است؟  
  ای دلخواه باشد. گزاره rنادرست و  q ,درست p) ارزش گزارۀ ۲  درست باشد. rدلخواه و  q ,نادرست p) ارزش گزارۀ ۱
  ای درست باشد. گزاره rدلخواه و  q ,درست p) ارزش گزارۀ ۴  ای دلخواه باشد. گزاره rدرست و  q ,نادرست p) ارزش گزارۀ ۳

p)های درست گزارۀ تعداد حالت  -16 q) [r ( p q)]     آن است؟ نادرستهای  قدر بيشتر از تعداد حالت هچ  
۱ (۸  ۲ (۶  ۳ (۴  ۴ (۲  

p)های درست گزارۀ تعداد حالت  -17 q) ( p q)   گزارۀ نادرستهای  تر از تعداد حالت قدر كم هچ(p q) (p q)   است؟  
  ۳) ۴  ۲) ۳  ۱) ۲  ) صفر ۱

p)ۀگزار نادرستهای درست و  تفاضل تعداد حالت  -18 r) ( p q)     كدام است؟  
۱ (۸  ۲ (۶  ۳ (۴  ۴ (۲  

گر«گزارۀ   -19 xا  xگاه آن ,باشد 2 2   معادل كدام گزينه است؟» 4
گر۱ x) ا 2 xگاه آن 4  گر۲   2 x) ا 2 xگاه آن 4  گر۳   2 x) ا 2 xگاه آن 4  گر۴   2 x) ا 2 xگاه آن 4  2   

  است؟ نادرستهای زير  يک از گزاره ارزش كدام  -20
گر۱ 23) ا گر ۲    اول است. ۲گاه  آن 6 3گاه فرد باشد آن ۶) ا   است. 5
گر ۳ گر۴  ت.اول اس ۱۲گاه  اول باشد آن ۱۱) ا 4) ا 22 2گاه آن 4 33   است. 2

pگزارۀ  -21 q ارزش است؟ های زير هم يک از گزاره با كدام  
۱(p q   ۲(p q    ۳(p q   ۴(p q    

)گزارۀ  -22 p q)  ارز است؟ با كدام گزاره هم  
۱(p q   ۲(p q    ۳(p q    ۴(p q   

pنقيض گزارۀ  -23 q كدام است؟  
۱(p q   ۲(p q    ۳(p q   ۴(p q    

  نقيض هر گزارۀ شرطی كدام است؟  -24
  ) تركيب عطفی مقدم و نقيض تالی آن.۲  ) تركيب فصلی نقيض مقدم و تالی آن.۱
  تركيب عطفی نقيض مقدم و تالی آن. )۴  ) تركيب فصلی مقدم و نقيض تالی آن.۳

q«نقيض گزارۀ   -25 p «برابر كدام گزينه است؟  
    qو p) تركيب عطفی q  ۴و  p) تركيب عطفی q   ۳و p) تركيب فصلی q  ۲و  p) تركيب فصلی ۱

p«گزارۀ   -26 p q  «ارز كدام گزاره است؟ هم  
۱(p   ۲ (q  ۳(p   ۴(q   

p)ارزش گزارۀ  -27 q) p   است؟ نادرستدر چند حالت  
  ۳) ۴  ۲) ۳  ۱) ۲  ) صفر ۱

p)]ارزش گزارۀ  -28 r) (q r)] r    در چند حالت درست است؟  
  ۸) ۴  ۴) ۳  ۲) ۲  ) صفر ۱

گر   -29   های زير همواره درست است؟ يک از گزاره كدام ,گزارۀ دلخواه باشد qيک گزارۀ درست و  pا
۱(p q   ۲(p q   ۳(q p   ۴(q p    

گر   -30   های زير همواره درست است؟ يک از گزاره ارزش كدامهای دلخواه باشند،  گزاره rو  qيک گزارۀ درست و  pا
۱(p q r    ۲(p q r    ۳(p q r    ۴(p q r    

گر ارزش دو گزارۀ   -31 p«ا q«  و»p q «های زير درست است؟ يک از گزاره كدام ,درست باشد  
۱ (p  ۲ (q  ۳(p   ۴(q   

p)عكس نقيض تركيب شرطی  -32 q) p  كدام است؟  
۱(p p q    ۲(p p q    ۳(p p q    ۴(p ( p q)     

گر گزارۀ   -33 p«ا q « نادرست وr های زير درست است؟ يک از گزاره كدام ارزش ,گزارۀ دلخواه باشد  
۱((p q) r    ۲(r ( q p)     ۳((p q) r    ۴(p (q r)    
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  ؟نيستهای زير همواره درست  يک از گزاره ارزش كدام  -34
۱([(p q) ( p)] q     ۲([(p q) p] p     ۳([p (q r)] p r      ۴((p q) p q     

p)]ارۀدر مورد گز  -35 q) (r r)] (p q)      كدام گزينه درست است؟  
p) با گزارۀ۱ q نقيض گزارۀ۳  ) ارزش آن همواره درست است.۲  ارزش است. هم (p q .حالت درست است. ۵) ارزش آن در ۴  است  

pدر رابطه با گزارۀ  -36 [(p q) q]  ، كدام گزينه صحيح است؟  
p)ارز گزارۀ ) هم۱ q) .گزارۀ ارز ) هم۲  است(p q) .همواره نادرست است.۴  حالت درست است. دو) در ۳  است (  

گر ارزش دو گزارۀ   -37   ؟است نادرستهای زير  يک از گزاره كدام ,نادرست باشد qدرست و ارزش گزارۀ  rو  pا
۱(p (q r)    ۲((p q) r    ۳((p q) r    ۴(p (q r)    

p)در چه صورت ارزش گزارۀ  -38 q) r  است؟ نادرست  
گر ۱ گر ۲  های دلخواه باشند. گزاره rو  qگزارۀ درست و  p) ا   های نادرست باشند. گزاره rو  qلخواه و گزارۀ د p) ا
گر ۳ گر ۴  های نادرست باشند. گزاره rو  qگزارۀ درست و  p) ا   های درست باشند. گزاره rو  qگزارۀ نادرست و  p) ا

)گزارۀ  -39 q p) ( r p)       است؟ نادرستدر چند حالت 

۱ (۴  ۲ (۳  ۳ (۲  ۴ (۱  
p)گزارۀ  -40 q) (p q)   است؟ نادرستچند حالت  در 

۱ (۴  ۲ (۳  ۳ (۲  ۴ (۱  
گر خانم بنيادی با تاكسی به اداره برود«با توجه به گزارۀ   -41   كدام گزينه درست است؟» دير خواهد رسيد ,ا

كسی نگيرد۱ گر خانم بنيادی تا گر خانم بنيادی دير نكند۲  دير نخواهد رسيد. ,) ا كسی گرفته باشد. ,) ا   او نبايد تا
گر خانم ب۳ كسی گرفته باشد. ,نيادی دير كند) ا گر خانم بنيادی دير نكند۴  او بايد تا كسی گرفته باشد. ,) ا   او بايد تا

گر «نقيض گزارۀ   -42 a,زوج باشد aا   كدام است؟» فرد خواهد بود 1
aزوج است و نه a) نه ۱  aزوج است و هم a) هم ۲  فرد است. 1    فرد است. 1
۳ (a زوج است وa  aزوج نيست و a) ۴    فرد نيست. 1    فرد است. 1

گر ورزش كنيد«با توجه به گزارۀ   -43   كدام گزينه صحيح است؟» بدن سالمی خواهيد داشت ,ا
گر ورزش نكنيد۲  اشت.كنيد يا بدن سالمی خواهيد د ) ورزش نمی۱   بدن سالمی نخواهيد داشت. ,) ا
گر بدن سالم۳   كنيد و بدن سالمی خواهيد داشت. ) ورزش می۴  ايد. ورزش كرده ,داشته باشيد ی) ا

گر   -44   است؟ نادرست گزارهارزش كدام  ,ای دلخواه باشد گزاره rای نادرست و  گزاره qای درست و  گزاره  pا
۱((q r) r   ۲(( q p) (p q)     ۳((q r) (r p)     ۴(( p r) q     

گر   -45   است؟ نادرستهای زير  ارزش كدام يک از گزاره ,ای دلخواه باشد گزاره rای نادرست و  گزاره qای درست و  گزاره pا
۱((p q) ( p r)     ۲((p q) ( q p)      ۳(( q p) r     ۴((r p) p    

گر   -46 pچهار گزاره و sو  p, q, rا [q r]  های زير درست است؟ ارزش نقيض كدام يک از گزاره ,نادرست باشد  
۱((p r) s    ۲([( p s) r] q     ۳([(q r) s] r     ۴([(q s) r] p     

گر   -47 q«ای دلخواه و  گزاره pا r «ارزش گزارۀ ,نادرست باشد[p (q r)] [(p r) q]      است؟ نادرستدر چند حالت  
  ۸) ۴  ۴) ۳  ۲) ۲  ) صفر۱

گر گزارۀ   -48 p«ا r p  «درست و  هموارهq ارزش گزارۀ ,ای دلخواه باشد گزاره(p q) (q r)   در كدام حالت درست است؟  
  درست باشد. qنادرست و ارزش  rو  pهای  ) ارزش گزاره۲  نادرست باشد. qدرست و ارزش  rو  pهای  ) ارزش گزاره۱
  نادرست باشد. rدرست و ارزش  qو  pهای  اره) ارزش گز۴  درست باشد. rنادرست و ارزش  qو  pهای  ) ارزش گزاره۳

گر گزارۀ  - 49 pا r  نادرست وq ارزش گزارۀ ,ای دلخواه باشد گزارهq [(r q) (p (q r))]      است؟ نادرستدر چند حالت  
۱ (۴  ۲ (۶  ۳ (۱  ۴ (۲  

p)گزارۀ  -50 q) ( p)   ارزش است؟ همهای زير  يک از گزاره با كدام  
۱(p q   ۲(q p    ۳(q p   ۴(p q   

p)در رابطه با گزارۀ  -51 q) r [(p q) (q p)]      كدام گزينه صحيح است؟  
گر ۱   ارزش آن نادرست است. ,دای دلخواه باش گزاره qهايی درست و  گزاره rو  p) ا
  نادرست باشند. rو  p, q) ارزش آن فقط زمانی درست است كه ۲
  حالت نادرست است. ۸) ارزش آن در ۳
  ) يک گزارۀ همواره درست است.۴
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p)ارزش گزارۀ  -52 r r) (r q r)     در چند حالت درست است؟  
  ۸) ۴  ۴) ۳  ۲) ۲  ) صفر ۱

p)نقيض گزارۀ  -53 q) (p q)   كدام است؟  
۱(p q   ۲(p q   ۳(p q   ۴(q p   

p«ارزش گزارۀ   -54 q  «در چند حالت درست است؟  
۱ (۴  ۲ (۳  ۳ (۲  ۴ (۱  

1½`³i 

xگزارۀ سوری  -55 P;x k   2   شود؟ های زير بيان می يک از صورت به كدام مجموعۀ اعداد اول است، Pكه در آن  1
  ) همۀ اعداد فرد اول هستند.۲    ) همۀ اعداد اول فرد هستند.۱
  ) عدد اولی وجود دارد كه فرد باشد.۴  ) عدد فردی وجود دارد كه اول باشد.۳

  كدام است؟» برند از تماشای فيلم هم لذت می ,برند كلاسيک لذت می همۀ كسانی كه از موسيقی«نقيض گزارۀ سوری   -56
  برند. از تماشای فيلم لذت نمی ,برند ) همۀ كسانی كه از موسيقی كلاسيک لذت می۱
  برند. از تماشای فيلم لذت نمی ,برند ) برخی از افرادی كه از موسيقی كلاسيک لذت می۲
  برد. تماشای فيلم لذت نمی از ,) هيچ فرد علاقمند به موسيقی كلاسيک۳
  برند. از موسيقی كلاسيک لذت نمی ,برند  ) برخی از افرادی كه از تماشای فيلم لذت می۴

  ارزش كدام گزاره درست است؟  -57

۱(( x ;x ) x ( , );x
x

         12 2 0 2r ( )   ۲(( x ; x ) ( x ;x )       23 1n n r   

۳(xx ; ( x , x x)
x
      


1 21 z nr( )   ۴(( x ;(x ) x x ) ( x ;x x)         2 2 21 2 1r r   

)نقيض گزارۀ  -58 x ,x ) ( x ,x )      21 0R R كدام است؟  
۱(( x ;x ;x) ( x )      21 0r r   ۲(( x ;x ) ( x ;x )      21 0r r   
۳(( x ;x ) ( x ;x )      21 0r r   ۴(( x ;x ) ( x ;x )      21 0r r   

xنقيض گزارۀ سوری  -59 ( , );x
x

     10   كدام است؟ 2

۱(x [ , );x
x

     10 2   ۲(x ( , );x
x

     10 2   ۳(x ( , );x
x

     10 2   ۴(x ( , );x
x

    10 2   

گر   - 60   ؟نشده استدرستی در مقابل آن نوشته  به ,نقيض كدام گزارۀ سوری زيرمجموعۀ اعداد اول باشد،  Pا

۱([ x ;x x ] x ;x x          2 20 1 0 1 r r   ۲(
x x

[ x ;( ) P] x ;( ) P        2 22 1 2 1 n n   

۳(xxx ; x x ; x
x x

        
 

22 11 1 11 1 r r[ ]   ۴(x xx ; x ;       3 30 05 5 r r[ ]   

xنقيض گزارۀ  -61 ;(x ) (x )      2 34 0 8 0r كدام است؟  
۱(x ;(x ) (x )      2 34 0 8 0r   ۲(x ;(x ) (x )      2 34 0 8 0r   
۳(x ;(x ) (x )      2 34 0 8 0r   ۴(x ;(x ) (x )      2 34 0 8 0r   

گر   -62   است؟ نادرستهای سوری زير  يک از گزاره ارزش كداممجموعۀ اعداد فرد باشند،  O مجموعۀ اعداد اول و Pا
۱(x O;x O  2   ۲(x ;

x
  1 zn   ۳(x P;x O     ۴(

x
x ; P  2 12w   

)Zنقيض گزارۀ  -63 a ,b ;a b) (a b a b )      2 2 2   برابر كدام است؟ 2
۱(a ,b ;(a b) (a b a b )      2 2 2 2z   ۲(a ,b ;(a b) (a b a b )      2 2 2 2z   
۳(a ,b ;(a  z b) )(a b a b   2 2 2 2   ۴(a ,b ;(a b a b ) (b a)      2 2 2 2z   

گر  -64 ZAا {x | x }   0   های زير درست است؟ ارزش چه تعداد از گزاره ,دامنۀ متغير باشد 5
xالف) A;x   7 xب)   20 A;x   2 xج)   9 A;x   3 xد)   6 A;x   3 8   

۱ (۴  ۲ (۳  ۳ (۲  ۴ (۱  
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گر دامنۀ متغير مجموعۀ اعداد صحيح باشد  -65   های زير تعداد اعضای بيشتری دارد؟ يک از گزينه مجموعه جواب كدام ,ا

۱({k(k ) | k | }|  1 1 2   ۲(xx , x  1 12 w|# $   ۳({ x x }|  5 1 0 3   ۴({x x x }|  2 0   

 يک از عبارات زير بيانگر يک مجموعه است؟ كدام  -66

    ) پنج شهر زيبای ايران٢    ) سه شاعر معروف ايران١
  ٩٦ون بزرگ گاج در سال كننده در آزم شركتآموزان  ) دانش٤    رقمی ) دو عدد اول يک٣

Aتعداد اعضای مجموعۀ  -67 { ,{},{ },{ ,{}}}    كدام است؟  
١) ٤  ٢) ٣  ٣) ٢  ٤) ١  

گر مجموعۀ   -68 Aبه صورت Aا {{ },{{ }}} 1   است؟ نادرستكدام گزينه  ,باشد 1
١({ } A1   ٢({ } A1   ٣({{ }} A1   ٤({{ }} A1   

گر  -69 Aا { } 2, B { ,{ }} 2 Cو 2 {{ },{ ,{ }}} 2 2   ٨٦ارج خ  است؟ نادرستكدام رابطه  ,2
١(B C   ٢(A B   ٣(A B   ٤(B C   

Aمجموعۀ  -70 { } 2, B { , ,{ }} 3 5 Cو 2 {{{ }, , }, } 2 3 5   ٩٥داخل   است؟  نادرستها  اند. كدام بيان در مورد آن مفروض 2
١(A B   ٢(A C   ٣(B C   ٤(A C   

گر  -71 Aا { , } 1, B { ,{ , }} 1 Cو 1 { ,{{ ,{ , }},{ , }}}   1 1   كدام گزينه درست است؟، 1
١(A C   ٢(B C   ٣(B C   ٤(A B   

  كدام گزينه درست است؟  -72
١( zq   ٢( z rw   ٣( n rq   ٤(q w   

  كدام گزينه درست است؟  -73

٤  )٣  )٢  ) ١(  

گر  -74 Aا R q كدام گزينه درست است؟ ,باشد  
١(A w   ٢(Az q   ٣(A zr   ٤(Az   

Aاعضای مجموعۀ  -75 {x P | x | }    1 2   ؟كدام است ،باشد مجموعۀ اعداد اول می Pكه در آن  1
۱({ , , , }3 5 7 9   ۲({ , , }4 6 8   ۳({ , , , }2 3 5 7   ۴({ , , }3 5 7   

گر  -76 Aا {a,b ,{a ,b}} وB {x A | x A}   كدام گزينه درست است؟ ,باشند  
۱({a} B   ۲({a ,b} B   ۳({a} B   ۴({a ,b} B   

Aمجموعۀ  -77 , , , , ...   44 2 13!   های زير برابر است؟ يک از مجموعه با كدام @

۱(n | n
n
 


5
2 1 n# $   ۲(| n

n
 

8

1 n# $   ۳(,| n n
n

 

4 11 n# $   ۴(n ,| n n

n
  


3 1 11 n# $   
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 گزاره

č¶`0c﹎ ها را با حروف  گوييم. معمولاً گزاره گزاره می ,درست يا نادرست باشد ,به جملۀ خبری كه در حال حاضر يا آيندهp, q, r دهيم. و ... نمايش می  
  كنند. شوند، زيرا خبری را بيان نمی دهندۀ احساسات) گزاره محسوب نمی امری و عاطفی (نشان ,های پرسشی جمله 

č¶`0c.﹎ jb`0 يا » د«گوييم. ارزش گزارۀ درست را با حرف  درست يا نادرست بودن يک گزاره را ارزش گزاره می»T « و ارزش گـزارۀ نادرسـت را بـا حـرف
  دهيم. نمايش می» F«يا » ن«

  پس گزاره فقط يک ارزش دارد. ,تواند هم درست و هم نادرست باشد يک گزاره نمی 

 )۲در گزينۀ ( ,) يک جملۀ امری۱باشد. دقت كنيد كه ارزش اين گزاره نادرست است. در گزينۀ ( ) يک جملۀ خبری است پس گزاره می۳نۀ (عبارت موجود در گزي
  ) يک جملۀ پرسشی مطرح شده است پس گزاره نيستند.۴يک جملۀ عاطفی و در گزينۀ (

ايـن عبـارت يـک گـزاره  ،نظرهای متفاوتی نسبت به درسـتی ايـن عبـارت دارنـد ,جايی كه افراد با توجه به وضع اقتصادی از آن ,(الف)در مورد   3 2
ايـن  ,)ج(باشـد. در قسـمت  كه به هر حال ارزش آن يا درست است يا نادرست پس گـزاره مـی ميک جملۀ خبری داري ,(ب)باشد. در مورد  نمی

كنون اثبات نشده است درست اسـت يـا نادرسـت. در يا لی اين جمله به هر حال از طرفی مثال نقضی هم برای آن يافت نشده است و ,حدس تا
  باشد. نتيجه اين عبارت نيز يک گزاره می

 ,(ب)پـس يـک گـزاره اسـت. عبـارت  ،داند ولی اين جمله يا درست است يا نادرست طور قطع اين موضوع را نمی هنوز كسی به الف) (در عبارت   2 3
 باشد. گزاره است زيرا يک جملۀ خبری است گرچه ارزش آن نادرست می (ج)اما عبارت  شود. در نتيجه گزاره محسوب نمی ،جملۀ خبری نيست

4 2    

 

  ها جدول ارزش گزاره

گر  ۲دارای  ,بنابراين هر گزاره از نظر ارزش ,طور كه ديديم، هر گزاره دارای ارزش درست يا نادرست است همان  ,گزاره داشته باشيم nحالت است. حال ا
 ۴دارای  qو  pهای  های گزاره ارزش ,دارای دو حالت pتواند باشد. بنابراين ارزش هر گزاره مانند  حالت مختلف می n2اصل ضرب دارایها طبق  ارزش آن

  حالت مختلف هستند. ۸دارای  rو  p, qهای  های گزاره چنين ارزش حالت و هم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
  با توجه به درسنامۀ فوق داريم:

n n n n n          3 1 3 1 52 32 2 2 3 1 5 3 6 2   
22های دو گزاره دارای دانيم جدول ارزش می   حالت مختلف است. 4

p 

 د
 ن

p q 

 د د
 ن د
 د ن
 ن ن

p q r 

 د د د
 ن د د
 د ن د
 ن ن د
 د د ن
 ن د ن
 د ن ن
 ن ن ن
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  نما گزاره

¶`0c﹎ ±č1.¬ نمـا  گذاری مقاديری به جای متغير يا متغيرها به يک گـزاره تبـديل شـود را گـزاره هر جملۀ خبری كه شامل يک يا چند متغير باشد و با جای
نمـا  يـک گـزاره ,»عددی فـرد اسـت a«ناميم. مثلاً جملۀ  دومتغيره و ... می ,متغيره يک ,ها نماها را برحسب تعداد متغير به كار رفته در آن ناميم. گزاره می

aبا قرار دادن ,است  aبه يک گزارۀ درست و با قرار دادن ,در آن 3    شود. در آن، به يک گزارۀ نادرست تبديل می 4
¶`0c﹎ aÂ︽F﹞ »°﹞0\ č1¬± نما به گزاره تبديل شود كه گزاره ای آن قرار داد تا اينها را به جای متغيره توان آن نما به مجموعۀ مقاديری كه می در هر گزاره, 

دامنۀ  ,مجموعۀ اعداد طبيعی» عددی اول است p«نمای  دهند. مثلاً دامنۀ متغير گزاره نمايش می »D«گويند و آن را با حرف  نما می دامنۀ متغير گزاره
  ظر گرفت.توان در ن مجموعۀ اعداد صحيح می» عددی زوج است x«نمای  متغير گزاره

¶`0c﹎ <0³O »︻³¬N﹞ č1¬± مجموعۀ  ,ای با ارزش درست شود نما تبديل به گزاره گزاره ,ها ازای آن به مجموعۀ عضوهايی از دامنۀ متغير كه به ,نما در هر گزاره
Sدهيم. واضح است كه همواره نشان می »S«گوييم و آن را با حرف  نما می جواب گزاره D نمای باشد. مثلاً در گزاره میx x  24 5 دامنۀ  0
S,نما مجموعۀ اعداد حقيقی و مجموعۀ جواب آن برابر متغير گزاره  51 4#   است. $

  

Sمجموعۀ ،پرتاب يک تاس ۀدانيم فضای نمون می { , , , , , } 1 2 3 4 5 1برابر Aپيشامدجايی كه احتمال وقوع  باشد. از آن می 6
  پس داريم: ،است 2

n(A) n(A)
P(A) n(A)

n(S)
    1 32 6   

  پس داريم: ،است Sعضوی مجموعۀ های سه دست آوريم كه برابر تعداد زيرمجموعه عضوی را به بنابراين بايد تعداد پيشامدهای سه
   
 

6 6 5 4 203 1 2   عضوی تعداد پيشامدهای سه +_3
xابتدا عبارت  1 6 x 22 5  كنيم: را تعيين علامت می 3

 x x (x )( x ) x ,        2 32 5 3 0 1 2 3 0 1 2
( )  

 نما شامل عدد صحيح نيست. جواب گزاره عۀواضح است مجمو

n) با قراردادن١در گزينۀ (  4 7  n(nعبارت ،1 )1  با قراردادن٢شود كه عددی اول است. در گزينۀ ( می ٢برابر (n  n2عبارت، 3 شود  می ٩برابر  1
nبا قراردادن )٣كه عددی اول نيست و در گزينۀ (  جواب برابـر بـا  ۀ) مجموع٣) و (٢)، (١های ( شود. بنابراين در گزينه برابر می n2با n2عبارت ، 2

 نما برابر است. جواب با دامنۀ متغير گزارهۀ برقرار است، پس مجموع n) به ازای هر عدد طبيعی ٤مجموعۀ اعداد طبيعی نيست. اما گزينۀ (

8 1     
 

و ... و توجه به  p, q, rهای  آيند. با دانستن ارزش گزاره دست می های مركب به ای (ادات ربط) گزاره های گزاره يا چند گزاره به وسيلۀ رابطاز تركيب دو 
  های مركب را تعيين كرد. توان ارزش گزاره ادات ربط می

č¶`0c﹎ ﹉Ã sÂ﹆±  نقيض گزارۀp به صورتp چنين نيست كه «د و آن را شو نوشته میp «خوانيم. ارزش میp  همواره عكس ارزشp  است. با
  توجه به جدول مقابل داريم:

p p  

 ن د
 د ن

  باشند: نقيض اعمال رياضی به صورت جدول زير می 
p                   

p              

«½ º`0c﹎ ²\ čb`0  گر دو گزارۀ pنويسيم می ،ارزش باشند هم qو  pا q خوانيم:  و میp ارز است با  همq .  
)و pدو گزارۀ    p)  باشند. به جدول مقابل دقت كنيد: ارز می هم  

p p  ( p)   

 د ن د
 ن د ن
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č¶`0c﹎ ²\ ¿¨p﹁ =Â﹋aG ای كه از تركيب دو گزارۀ سادۀ  گزارهp  وq  گوييم و با  تشكيل شده است را تركيب فصلی دو گزاره می» يا«با رابط منطقی
»p q «دهيم. به رابط منطقی  نشان می» «شود. یفاصل گفته م  

pارزش گزارۀ مركب   q  وقتی نادرست است كه ارزش هر دو گزارۀp  وq نادرست باشد و در بقيۀ حالات ارزشp q .درست است  

p q p q  

 د د د
 د ن د
 د د ن
 ن ن ن

č¶`0c﹎ ²\ ¿﹀x︻ =Â﹋aG كه از تركيب دو گزارۀ سادۀ ای  گزارهp  وq  گوييم و با  تشكيل شده است را تركيب عطفی دو گزاره می» و«با رابط منطقی
»p q «دهيم. به رابط منطقی  نشان می» «شود. عاطف گفته می  

pدرست باشند و در بقيۀ حالات ارزش qو  pه ارزش هر دو گزارۀ وقتی درست است ك qو  pارزش تركيب عطفی دو گزارۀ    q .نادرست است  

p q p q  

 د د د
 ن ن د
 ن د ن
 ن ن ن

  نتايج   

  ت.تركيب فصلی هر گزاره با نقيضش همواره درست و تركيب عطفی هر گزاره با نقيضش همواره نادرست اس 

p p  p p    p p  p p   

 ن ن د  د ن د
 ن د ن  د د ن

     قوانين دمورگان و جذب 
p) قانون دمورگان q) p q      (p q) p q      
p قانون جذب (q p) p    p (q p) p    

pپس ،ای درست است گزاره rچون r p  وq r q  دانيم گزارۀ باشد. از طرفی می می(p r) (q r)    در صورتی نادرست اسـت
pرۀدو گزاهر كه  r وq r  باشند. بنابراين گزارۀ مورد نظر در صورتی نادرست است كه دو گزارۀ نادرستp وq .نادرست باشند 

pپس ,استای با ارزش درست  گزاره rچون  4 9 r p  :است و داريم  
(p r) (q r) p (q ) p ( )j j j           

p)بنابراين ارزش گزارۀ r) (q r)   .همواره درست است 

  كنيم: ها را بررسی می تک گزينه تک  2 10
[p (q p)] q [ ( )]

j
j · j · j · ·          )١  

(p q) (p q) ( ) ( ) ( )j · j · · · · j j              )٢  
  كنيم: ) را بررسی می۴) و (۳های ( ) درست است. به عنوان تمرين گزينه۲بنابراين گزينۀ (

q [p (p q)] [ ( )] [ ]
j

· j j · · j j · j ·             )٣  

(p q) (p p) ( ) ( )j · j j · j ·          )٤ 

rای درست است پس ارزش گزاره rچون  4 11 p با ارزشp يعنی ،ستيكسان اr p p  دانيم باشد. از طرفی می میp p   همواره درست
  نگاه كنيد: برابر است. qهمواره با ارزش qآن با یاست. لذا ارزش تركيب عطف

[(r p) p] q [p p] q [ ] q qj           
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p)بتدا گزارۀا  3 12 q) (p q)   كنيم: را ساده می  
(p q) (p q) p ( q q ) p ( ) p

 

j        
Swnj ½nH¼μÀ
    

  آوريم: دست می ها را به قيض گزينهنحال 
[(p q) p] [(p p) (q p)] [( ) (q p)] (q p) q p·            

SwnjIº ½nH¼μÀ
          )۱  

[q (p q)] [q ( p q)] [(q q) p] [( ) p] ( )· · j                      )۲  
[ p ( p p)] ( p) p   

Jm]
     )۳  

   [ ( p q)] p q      )۴ 

  كنيم: شده در صورت سؤال را ساده می داده گزارۀ  2 13
[q (p q)] p [(q q) p] p [( ) p] p ( ) ( p)j j j                    

  كنيم: ها را بررسی می تک گزينه حالت درست است. حال تک ۴گزاره در  اينپس 
pعطفیتركيب دانيم  می q  حالت نادرست است. ۳درp ( p q) (p p) (p q) ( ) (p q) p q·             )١  

pلت نادرست است.حا ٤در  گزارهاين    ( p q) (p p) q ( ) q· ·          )٢  
pتركيب فصلیدانيم  می   q  حالت نادرست است. ۱درp ( p q) (p p) (p q) p q          )۳  

pحالت درست است. ۴اين گزاره در    ( p q) (p p) q j      
Swnj ½nH¼μÀ
  )۴  

  نيم:ك را ساده می سؤالشده در صورت  ابتدا گزارۀ داده  2 14
  p [( q X) ( q X)] p [( q X) (q X)] p [( q q) X] p [( ) X] p X·                         

Xدانيم تركيب فصلی هر گزاره با نقيضش همواره درست است. بنابراين می p باشد.  می 

  كنيم: را ساده می سؤالشده در صورت  گزارۀ داده  1 15
  [(p q) (p q)] [r (p r)] [p ( q q)] [(r p) (r r)] [p ( )] [(r p) ( )]j j                         

  p (r p) ( p r) ( p p) ( p r) ( ) p r·                 
pعطفی تركيبدانيم  می r  ه هر دو گزارۀكفقط زمانی درست استp وr بنابراين ارزش گزارۀ  ،درست باشندp  نادرست، ارزش گـزارۀr 

  تواند درست يا نادرست باشد.  می qدرست و 
  كنيم: مک قوانين منطق ساده میشده در صورت سؤال را به ك گزارۀ داده  1 16

  (p q) [r ( p q)] [(p q) ( p q)] r [ ( p q) ( p q)] r             
·I¬n¼¶jÁoÄmQS¨o{

         
  بنابراين داريم: .است همواره درست نقيضشدانيم تركيب فصلی هر گزاره با  می

  [ ( p q) ( p q)] r ( ) rj j           
پس تعداد حالت درست 8 0  های نادرست آن است. واحد بيشتر از تعداد حالت 8

p)دا گزارۀابت  2 17 q) ( p q)   كنيم: را ساده می  
  (p q) ( p q) [(p q) q] p q p        

ÁoÄmQS¨o{ Jm]
     

pتركيب عطفی q زمانی درست است كه هر دو گزارۀp  وq بنابراين ارزش  ,درست باشندp  نادرست و ارزشq  درست است. پـس ايـن
p)حال گزارۀ يک حالت درست است.گزاره فقط در  q) (p q)   كنيم: را ساده می  

  (p q) (p q) (p q) ( p q)           
p)چون ارزش گزارۀ q) ( p q)    گيريم: ها كمک می از جدول ارزش گزاره ,به راحتی قابل بررسی نيست  

p q p  q  p q  p q   (p q) ( p q)     

 د ن د ن ن د د
 ن ن ن د ن ن د
 ن ن ن ن د د ن
 د د ن د د ن ن

p)با توجه بـه جـدول بـالا واضـح اسـت ارزش گـزارۀ q) (p q)    هـای درسـت  داد حالـتحالـت نادرسـت اسـت. بنـابراين تعـ ۲در
p)گزارۀ q) ( p q)   های نادرست گزارۀ تر از تعداد حالت يک واحد كم(p q) (p q)   .است  
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p)گزارۀ  4 18 r) ( p q)     كنيم: را ساده می  
(p r) ( p q) ( p r) ( p q) p (r q)                 

pها را برای جدول ارزش گزاره (r q)  كنيم و داريم: رسم می  

p q r p  r q  p (r q)   

 د د ن د د د
 ن ن ن ن د د
 ن ن ن د ن د
 ن ن ن ن ن د
 د د د د د ن
 د ن د ن د ن
 د ن د د ن ن
 د ن د ن ن ن

p)ارزش گزارۀ ,با توجه به جدول بالا r) ( p q)      های  ، بنابراين تفاضل تعداد حالتحالت نادرست است ٣حالت درست و در  ٥در
درست و نادرست اين گزاره برابر 5 3   است. 2

19 3    

    
č¶`0c﹎ ²\ ¿yam =Â﹋aG  گر p«گزارۀ مركب  ,دو گزاره باشند qو  pا q « گر « را كه به صورت شود، تركيب شرطی دو گزاره  خوانده می» qگاه  آن pا

p«گوييم. در تركيب شرطی  می q « گزارۀp  را مقدم يا فرض و گزارۀq ناميم. تالی يا حكم می ,را  
č¿yam º`0c﹎ jb`0 ²ل]O  جدول ارزش گزارۀ شرطی»p q « صورت زير است. به  

p q p q  

 د د د
 ن ن د
 د د ن
 د ن ن

  توان نتايج زير را گرفت: با توجه به جدول می
pگاه ارزش آن ,) نادرست باشدpهرگاه ارزش مقدم (  q درست است و اين يعنی ارزشp q در صورتی كه p  نادرست باشد، به ارزش گزارۀ

q گوييم ارزش گزارۀ بستگی ندارد. در اين حالت به اصطلاح میp q .به انتفای مقدم درست است  
pگاه ارزش درست باشد، آن (q)هرگاه ارزش تالی  q  درست است و به ارزشp .بستگی ندارد 

pارزش گزارۀ  q  فقط وقتی نادرست است كهp  درست وq .نادرست باشد  
p«تركيب شرطی   q «ارز منطقی تركيب فصلی همp q .است  

  p q p q     
︻č¿yam =Â﹋aG g﹊ گر در يک گزارۀ شرطی جای مقدم و تالی را عوض كنيم q«آيد. يعنی گزارۀ  عكس تركيب شرطی به دست می ,ا p « عكس

p«تركيب شرطی  q «.است  
č¿yam =Â﹋aG sÂ﹆± g﹊︻ گزارۀq p   شرطیعكس نقيض تركيبp q :است و داريم  

  q p p q      

pدانيم تركيب شرطی می q با عكس نقيض آن يعنیq p  ارزش است. بنابراين داريم: هم  
  (x ) (x ) (x ) (x ) (x ) (x )          2 2 22 4 4 2 4 2    

گر«توان گفت:  پس می xا 2 xگاه آن ,4  2.« 

) نادرست است زيرا مقدم آن درست و ٣ارزش يک تركيب شرطی وقتی نادرست است كه ارزش مقدم درست و ارزش تالی نادرست باشد. بنابراين گزينۀ (  3 20
  ) نيز به علت درست بودن تالی، درست است.٤درست هستند و گزينۀ ( ممقد) بنابر انتفای ٢) و (١های ( دقت كنيد كه گزينه تالی آن نادرست است.
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   با تبديل تركيب شرطی به تركيب فصلی داريم:  4 21
  p q p q     

pدانيم گزارۀ می  2 22 q با گزارۀp q بنابراين: ,ارز است هم  
  ( p q) (p q) p q    

·I¬n¼¶j
      

pدانيم تركيب شرطی می  2 23 q با تركيب فصلیp q بنابراين داريم: ,ارزش است هم  
  (p q) ( p q) p q         

pدانيم گزارۀ می  2 24 q باp q اين برای به دست آوردن نقيض گزارۀ شرطیارزش است. بنابر همp q :داريم  

  (p q) ( p q) p q    
·I¬n¼¶j

      
 گزارۀ شرطی با تركيب عطفی مقدم و نقيض تالی آن برابر است. پس نقيض هر

  كنيم و داريم: تركيب شرطی را به تركيب فصلی تبديل می  3 25
  (q p) ( q p) q p           

qبراين نقيض گزارۀبنا p  برابر تركيب عطفی دو گزارۀp  وq .است  
  كنيم و داريم: تركيب شرطی را به تركيب فصلی تبديل می  1 26

  p p q p (p q) p     
Jm]

  

pبا تبديل تركيب شرطی  1 27 q به تركيب فصلیp q :داريم  

  (p q) p ( p q) p ( p p) q ( ) qj j          
ÁoÄmQS¨o{

    
 پس ارزش اين گزاره همواره درست است.

  كنيم و داريم: های شرطی را به تركيب فصلی تبديل می همۀ تركيب  3 28

  [(p r) (q r)] r [( p r) ( q r)] r [( p q) r] r r             
ÁoÄmQïÍÄp¼U u§ø Jm]

      
 حالت درست است. ٤راين ارزش اين گزاره در بناب

p) تركيب شرطی۱باشد. بنابراين در گزينۀ ( نادرست می pدرست است پس pچون ارزش گزارۀ   1 29 q  مقـدم درسـت اسـت.  انتفایبنابر
گر ۲كنيم. در گزينۀ ( ها را بررسی می ) است. حال به عنوان تمرين ساير گزينه۱بنابراين پاسخ گزينۀ ( درسـت اسـت  pچون  ,نادرست باشد q) ا

pپس گزارۀ q گر ۳شود. در گزينۀ ( نادرست می qنادرست است پـس گـزارۀ pچون ,درست باشد q) ا p شـود. در  نادرسـت مـی
گر ۴گزينۀ ( qگزارۀ ,نادرست است pدرست و چون q,نادرست باشد q) نيز ا p  شود. نادرست می 

p) تركيب عطفی۱باشد. بنابراين در گزينۀ ( نادرست می pپس ،درست است pچون   1 30 q نادرست وp q r   بنابر انتفـای مقـدم
  كنيم: ها را بررسی می ) است. حال به عنوان تمرين ساير گزينه۱ابراين پاسخ گزينۀ (درست است. بن

pپس ،درست است p) چون ۲نۀ (در گزي q q  باشد و در صورتی كه ارزش  میq  درست وr گـزارۀ ,نادرست باشدp q r   نادرسـت
p،)۳است. در گزينۀ ( q q   است و زمانی كه ارزشq  درست وr گزارۀارزش  ,نادرست باشدp q r  ) ۴نادرسـت اسـت. در گزينـۀ( 
pپس ارزش ،درست است pنيز چون ارزش  q گر  درست می pگزارۀارزش  ,نادرست باشد rباشد و ا q r  شود. نادرست می  

pدانيم تركيب شرطی می  2 31 q هـای وقتی درست است كه مقدم آن نادرست يا تالی آن درست باشد. چون در گزارهp q وp q  ارزش
 درست باشد. qها يعنی  شوند كه تالی آن در صورتی دو گزاره درست می پس ،ها مخالف هم است (حتماً يكی درست و يكی نادرست است) مقدم

بنابراين عكس نقيض  ,كنيم زمان نقيض می ها را هم جای مقدم و تالی را با هم عوض و آن ,برای به دست آوردن عكس نقيض يک تركيب شرطی  4 32
p)گزارۀ q) p  :برابر است با  

  p (p q) p ( p q)    
·I¬n¼¶j

    

pگزارۀ  1 33 q  زمانی نادرست است كهp  درست وq كنيم: ها را بررسی می تک گزينه نادرست باشد. حال تک  
  (p q) r ( ) r ( ) r r·j j j j j            )۱  

  كنيم: ها را بررسی می ) است. حال به عنوان تمرين ساير گزينه۱ين پاسخ گزينۀ (بنابرا
  r ( q p) r ( ) r ( ) r ·· j j ·             )۲  

گر ارزش بنابراين    شود.  درست باشد، ارزش اين گزاره نادرست می rا
(p q) r ( ) r ( ) r r r·j j j j            )۳  

گر ارزش بنابراين    شود. ارزش اين گزاره نادرست می ,نادرست باشد rا
  p (q r) ( r)j · j · ·        )۴  
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pدانيم گزارۀ شرطی می  2 34 q نی نادرست است كه ارزش زماp  درست و ارزشq ای پاسخ است كه ارزش مقدم آن  نادرست باشد. بنابراين گزينه
  كنيم: ) را ساده می۲گزينۀ ( گزارۀبتواند درست و ارزش تالی آن بتواند نادرست باشد. 
  [(p q) p] p [(p p) (q p)] p q p p

·
          

ÁoÄmQïÍÄp¼U 
     

pqدر گزارۀ p   گر ارزش qارزش مقدم يعنی ,درست باشد qنادرست و ارزش  pا p  پـس شود درست و ارزش تالی نادرست می ،
  ها همواره درست هستند. های موجود در ساير گزينه گزارهشود.  ارزش گزاره نادرست می در اين حالت

r)پس ,همواره نادرست است دانيم تركيب عطفی هر گزاره با نقيضش می  2 35 r)  بنابراين: ,يک گزارۀ همواره نادرست است  
  [(p q) (r r)] (p q) [(p q) ] (p q)·              

  پس داريم: ,همواره نادرست است ,با يک گزارۀ نادرست  دانيم تركيب عطفی هر گزاره چنين میهم
  [(p q) ] (p q) (p q)· ·         

p)« پس تركيب شرطی ,ت آمده مقدم نادرست استحال چون در گزارۀ به دس q)·  « .بنابر انتفای مقدم همواره درست است 

pارزش گزارۀ ,با كمک جدول زير  4 36 [(p q) q]   كنيم: های مختلف بررسی می را در حالت  

p q q  p q  (p q) q   p [(p q) q]    

 ن ن ن ن د د
 ن ن د د ن د
 ن د د ن د ن
 ن ن د د ن ن

  بنابراين ارزش اين گزاره همواره نادرست است.
p    كنيم: ها را بررسی می تک گزينه تک  2 37 (q r) ( )j · j j j j        )۱  

  (p q) r ( )j · j j · ·         )٢  
  كنيم: ها را نيز بررسی می ساير گزينه ،اما به عنوان تمرين .) است٢براين پاسخ گزينۀ (بنا

  (p q) r ( )j · j · j j        )٣  
  p (q r) ( )j · j j j j        )٤  

p)دانيم ارزش تركيب شرطی می  3 38 q) r  زمانی نادرست اسـت كـه مقـدم آن يعنـیp q   درسـت و تـالی آن يعنـیr  .نادرسـت باشـد
pچنين هم q  های  زمانی درست است كه گزارهp وq  هر دو درست باشند. پس بايد ارزشp  درست و ارزش دو گزارۀq  وr .نادرست باشد 

  نيم:ك های شرطی را به تركيب فصلی تبديل می همۀ تركيب  2 39
  ( q p) ( r p) (q p) (r p) (q r) p         

ÁoÄmQïÍÄp¼U u§ø
        

p q r p  q r (q r) p    

 د د ن د د د
 ن ن ن ن د د
 ن ن ن د ن د
 ن ن ن ن ن د
 د د د د د ن
 د ن د ن د ن
 د ن د د ن ن
 د ن د ن ن ن

 نادرست است. حالت ٣ارزش اين گزاره در  پس

  كنيم: گزاره را ساده می ,های فصلی های شرطی به تركيب ابتدا با تبديل تركيب  3 40

  (p q) (p q) ( p q) ( p q) p (q q) p p·            
ÁoÄmQïÍÄp¼U u§ø

          
 حالت نادرست است. ٢بنابراين ارزش اين گزاره در 
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pدانيم تركيب شرطی می  2 41 q با عكس نقيضش يعنیq p  بنابراين داريم: ,ارزش است هم  
كسی به اداره برود    كسی به اداره برود .دير خواهد رسيد ).(دير خواهد رسيد ).(خانم بنيادی با تا   .خانم بنيادی با تا

كسی به اداره نرخانم      .دير نكند  فتهبنيادی با تا
گر خانم بنيادی دير نكند«توان گفت:  بنابراين می كسی گرفته باشد. ,ا  »او نبايد تا

pدانيم گزارۀ می  3 42 q با گزارۀp q بنابراين: ,ارزش است هم  
  ( a a ) ( ( a) ( a )) ( a) ( a )k{IMZ»p SwHjoÎ SwHZ»p SwHjoÎ SwHZ»p SwHjoÎ       1 1 1      

»a زوج است وa  )»فرد نيست 1 a) ( a )SwHZ»p SvÃºjoÎ   1  
pگزارۀ  1 43 q با گزارۀp q بنابراين: ,ارزش است هم  

  ورزش كنيد بدن سالمی خواهيد داشت (ورزش كنيد) (بدن سالمی خواهيد داشت)نيدك ورزش نمی سالمی خواهيد داشتبدن   
   ».داشت خواهيدكنيد يا بدن سالمی  ورزش نمی«توان گفت:  بنابراين می

44 2    
  

  يب دو شرطيترك

p)گزارۀ مركب ,دو گزاره باشند qو  pهرگاه  q) (q p)   را به صورتp q نويسيم و آن را تركيب دو شرطی  میp  وq ناميم. گزارۀ  می
»p q «خوانيم: های زير می را به صورت  

گر   گر   p  است. qشرط لازم و كافی برای  p و برعكس.  qگاه  آن pا گر و تنها ا    qا
č¿yam ²\ =Â﹋aG jb`0 گزارۀp q  زمانی درست است كهp  وq های يكسان داشته باشند، يعنی يا  ارزش

  دو درست و يا هر دو نادرست باشند. هر
  

pبرای ساختن نقيض گزارۀ دو شرطی  q,  كافی است فقطp  يا فقطq :را نقيض كنيم  
  (p q) p q p q         

  كنيم: ها را بررسی می تک گزينه تک
  (q r) r ( r) r r· · j       

³k£¶ ÁIÿTºH
 )۱  

  ( q p) (p q) ( ) ( )j j j · j · ·          )۲  
  كنيم: ) را نيز بررسی می۴) و (۳های ( اما به عنوان تمرين گزينه .) پاسخ تست است۲بنابراين گزينۀ (

  (q r) (r p) ( r) (r ) r· j j j          )۳  
  ( p r) q ( r) ( r)j · · j j j j              )٤  

  كنيم: ها را بررسی می تک گزينه تک  3 45
  (p q) ( p r) ( ) ( r) ( r)j · j · · · · j              )١  

  (p q) ( q p) ( ) ( ) ( )j · · j · j · · · j                )٢  
  ( q p) r ( ) r ( ) r r· j j · · ·              )٣  

  كنيم: ) را نيز بررسی می٤اما به عنوان تمرين گزينۀ ( .) است٣پاسخ تست گزينۀ (
  (r p) p (r )j j j j j        )٤ 

ش نادرسـت باشـد، ا ای را انتخـاب كنـيم كـه ارزش گـزاره پس بايد گزينـه ،ای را پيدا كنيم كه ارزش نقيضش درست باشد خواهيم گزاره چون می  3 46
 كنيم: ها را بررسی می تک گزينه بنابراين تک

(p r) s ( ) s sj · · j       
³k£¶ ÁIÿTºH

)۱  

[( p s) r] q [( s) ]j · j · j         j
³k£¶ ÁIÿTºH

 )۲  

[(q r) s] r [( ) s] [( ) s] ( s)j · · j j · j · j · ·                 )۳  
  كنيم: ) را بررسی می۴اما به عنوان تمرين گزينۀ ( .) درست است۳بنابراين گزينۀ (

[(q s) r] p [( s) ]j · j j       
Swnj Â²IU

 )۴  

p q p q  
 د د د
 ن ن د
 ن د ن
 د ن ن
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qدانيم گزارۀ می  1 47 r  وقتی نادرست است كهr  وq كنيم. در حالت های يكسان نداشته باشند. بنابراين مسئله را در دو حالت بررسی می ارزش 
  بنابراين: ,نادرست باشد r ارزش درست و qكنيم ارزش  فرض می اول

  [p (q r)] [(p r) q] [p ( )] [(p ) ] [p ] [ ] [ ] [ ]j · · j j · · j j j                     
  پس داريم: ,درست است rنادرست و ارزش  qكنيم ارزش  فرض می در حالت دوم

  [p (q r)] [(p r) q] [p ( )] [(p ) ] [p ] [p ] [ ] [ ]· j j · j j j j j                     
p]بنابراين ارزش گزارۀ (q r)] [(p r) q]     .همواره درست است  

pدانيم گزارۀ می  4 48 r p  بنابراين  ,همواره درست استr  وp كنيم: ها را بررسی می تک گزينه هايی دلخواه هستند. حال تک نيز گزاره  
  (p q) (q r) ( ) ( )j · · j · · ·          )۱  
  (p q) (q r) ( ) ( )· j j · · · ·          )۲  
  (p q) (q r) ( ) ( )· · · j · · ·          )۳  

  (p q) (q r) ( ) ( )j j j · j · j          )۴  
pدانيم گزارۀ شرطی می  3 49 r  وقتی نادرست است كهp  درست وr اين داريم: نادرست باشد. بنابر  

  q [(r q) (p (q r))] q [( q) ( (q ))]· j ·              
  ای درست باشد: گزاره qكنيم  كنيم. در حالت اول فرض می حال مسئله را در دو حالت بررسی می

  [( ) ( ( ))] [ ( )] [ ]
j

j · j j j · · · j j · · j j               

  نادرست است. پس: qكنيم ارزش گزارۀ  در حالت دوم فرض می
  [( ) ( ( ))] [ ( )] [ ]· · · j · · j j j · j j · j · ·                 

qارۀبنابراين ارزش گز [(r q) (p (q r))]      با ارزشq  .يكسان است، پس در يک حالت درست و در يک حالت نادرست است  
pدانيم گزارۀ می  2 50 q با گزارۀ(p q) (q p)   بنابراين: .ارز است هم  

  (p q) ( p) [(p q) (q p)] ( p) [( p q) ( q p)] ( p)                  
  ری داريم:پذي حال با كمک قانون توزيع

  [( p q) ( q p)] ( p) [( p q) ( p)] [( q p) ( p)] ( p q) [ q (p p)]                          
  ( p q) [ q ] ( p q)

j
j          

pدانيم سه گزارۀ می q,p q وq p  ها بنابراين با توجه به گزينه ,اند ارزش با يكديگر همp q q p     .است 

pدانيم گزارۀ می  4 51 q با گزارۀ(p q) (q p)   بنابراين: .ارز است هم  
  (p q) r [(p q) (q p)] (p q) r (p q)             

pدانيم همچنين می q p  پس داريم: ,ست استريک گزارۀ همواره د  
درستهمواره   

x x

(p q) r (p q) x r x          

pدانيم ارزش دو گزارۀ می  4 52 q q  وp p q  بنابراين داريم: ,ست استرهمواره د  
  (p r r) (r q r) j j j          

p)پس گزارۀ r r) (r q r)     .همواره درست است 

  كنيم: را ساده می ابتدا گزاره  2 53
  [(p q) (p q)] (p q) (p q) ( p q) (p q)          

·I¬n¼¶j
       

pدانيم دو گزارۀ می q وp q بنابراين داريم: ,ارز هستند با يكديگر هم  
  ( p q) (p q) (p q) ( q p)            

pارز بودن دو گزارۀ حال با توجه به هم q و(p q) (q p)   :داريم  
  (p q) ( q p) p q        

pگزارۀ  3 54 q  زمانی درست است كهp وq های يكسان داشته باشند. يعنی هر دو درست يا هـر دو نادرسـت باشـند. بنـابراين  ارزش
 حالت درست است. ٢ارزش اين گزاره در 
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55 4    

  سور

  كنند.  هايی با ارزش درست يا نادرست ايجاد می گيرند و گزاره نماها قرار می هايی هستند كه قبل از گزاره عبارت سورها
č¿﹞³¬︻ `³i گوييم و با علامت عمومی می سوريا ... » ازای جميع مقادير به«يا » ازای هر به«های  به عبارت دهيم. نشان می  

شود كه هيچ مثال نقضی نداشته باشد، يعنی  درست تبديل می ۀوقتی به يک گزار ،شود كه با سور عمومی همراه می xای شامل متغير نم گزاره 
  نما صدق كند. هر عضو از دامنۀ متغير در گزاره

č¾\³O² `³i تگوييم و با علام يا ... سور وجودی می» ازای بعضی مقادير به«يا  »وجود دارد«های  به عبارت دهيم. نشان می  
  شود وقتی درست است كه مجموعۀ جواب آن تهی نباشد. كه با سور وجودی همراه می xنمای شامل متغير  گزاره  
`³i sÂ﹆± č1½ نما  كرده و گزاره كافی است سور عمومی را به سور وجودی و سور وجودی را به سور عمومی تبديل ,ساختن نقيض يک گزارۀ سوری برای

  را نقيض كنيم.
  ( x;P(x)) x; P(x)        ( x;P(x)) x; P(x)      

xپس معنی كل گزارۀ .است» ای وجود دارد x«عبارت  xمعنی P;x k   2  باشد. می» عدد اولی وجود دارد كه فرد باشد«صورت  به 1

;xصورت  به x;p(x)انيم نقيض گزارۀد می  2 56 p(x)  برنـد، از تماشـای  همۀ كسانی كه از موسـيقی لـذت می«نقيض گزارۀ  بنابراين ,است
  است..» برند برند، از تماشای فيلم لذت نمی می لذتبرخی از افرادی كه از موسيقی كلاسيک «به صورت » برند فيلم هم لذت می

  شود. بيان می» برند. از تماشای فيلم لذت نمی ,برند  برخی از افرادی كه از موسيقی كلاسيک لذت می«كه به صورت 
نما صدق كند يعنی هـيچ مثـال نقضـی  زمانی درست است كه هر عضو از دامنۀ متغير در گزاره ,نمايی كه شامل سور عمومی است دانيم گزاره می  4 57

) مقـدم ١وقتی درست است كه مجموعـۀ جـواب آن تهـی نباشـد. در گزينـۀ ( ,نمايی كه شامل سور وجودی است چنين گزاره نداشته باشد و هم
xازای زيرا به ,تركيب شرطی درست است  xشود اما تالی آن نادرست است زيرا دارای ارزش درست می 0  ای بـا ارزش  گـزارهنما را به  گزاره 1

x) عبارت٢در گزينۀ ( .اين تركيب شرطی نادرست استارزش  كند. پس نادرست تبديل می ; x   3n n به ازایx  ای  به گـزاره2
)اما عبارت درست است. ارزش آن شود، پس با ارزش درست تبديل می x ;x )  2 1r چون مثلاً  ,يستدرست نx  نما را به  اين گزاره 2

  كند. بنابراين ارزش اين تركيب دو شرطی نادرست است. نادرست تبديل میبا ارزش  ای گزاره
xزيرا حداقل يک عضو ،) مقدم درست است۳نۀ (در گزي  شـود امـا  تبديل مـی درست ای با ارزش ارهنما به گز ازای آن گزاره وجود دارد كه به 0

  شود پس اين تركيب شرطی نيز نادرست است. نما درست نمی ارزش گزاره ,از دامنه xازای هيچ مقدار  تالی نادرست است زيرا به
ود و در عبـارت سـمت ش نما درست نمی ارزش گزاره ,ازای هيچ مقدار از دامنه چون در طرف چپ به .) هر دو عبارت نادرست هستند۴در گزينۀ (

xراست  1
  شود. پس ارزش اين تركيب دوشرطی درست است. يک مثال نقض محسوب می 2

pنقيض تركيب فصلی  4 58 qعبارت ،(p q) p q     بنابراين داريم: ,باشد می  

  [( x ;x ;x ( x ;x ( x ;x) ( x ))] )            2 21 0 1 0  r r r r   

;xبه صورت x;P(x)دانيم نقيض گزارۀ همچنين می P(x)  و نقيض گزارۀx;P(x) به صورتx; P(x)  پس: ,است  

  ( x ;x ) ( x ;x ) ( x ;x ) ( x ;x )               2 21 0 1 0 r r r r  

;xبه صورت x;P(x)نقيض گزارۀ  3 59 P(x)  :است. بنابراين داريم  
  x ( , );x x ( , );x

x x
            1 10 2 0 2( )  

;xبه صورت x;P(x)نقيض گزارۀ  4 60 P(x)  و نقيض گزارۀx;P(x) صورت بهx; P(x)  نيم ك ها را بررسی می تک گزينه باشد. حال تک می
  تا گزينۀ نادرست مشخص شود:

  [ x ;x x ] x ; (x x ) x ;x x                2 2 20 1 0 1 0 1
·I¬n¼¶j

 r r r)۱   

  
x x

[ x ;( ) P] x ; P        2 22 1 2 1 n n )٢  

  x x
x ; x x ; x

x x
 

        
 

2 21 11 11 1 r r[ ] )٣  

  x xx ; x ;       3 30 05 5 r r[ ] )٤  
xxنقيض گزارۀ ;   3 05r به صورتxx ;   3 05r ) است. ستی در مقابل آن نوشته نشده) به در٤است كه در گزينۀ 
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;xبرابر x;P(x)نقيض گزارۀ  4 61 P(x)  است. در اين گزارهP(x) برابـر(x ) (x )    2 34 0 8 اسـت. پـس لازم اسـت نقـيض  0
x)تركيب شرطی ) (x )    2 34 0 8 pدانيم نقيض تركيب شرطی ريم. میدست آو را به 0 q  شود: محاسبه می زيربه صورت  

  (p q) ( p q) p q          
  آوريم: دست می را به سؤالشده در صورت  حال نقيض گزارۀ داده

  [ x ;(x ) (x )] x ;(x ) (x )              2 3 2 34 0 8 0 4 0 8 0 r r  

 ،) نيز درسـت اسـت۲شود. گزينۀ ( درست تبديل میبا ارزش ای  نما به گزاره هگزار ,)O(زيرا برای هر عضو از دامنۀ متغير  ,) درست است١گزينۀ (  3 62
xزيرا حداقل يک عضو  xزيـرا ,) نادرست است۳ای با ارزش درست تبديل شود. اما گزينۀ ( نما به گزاره گزاره ،ازای آن وجود دارد كه به 1  2 

كنيم. در  ) را نيز بررسی می۴گزينۀ ( ،عنوان تمرين ) پاسخ است اما به۳كند. بنابراين گزينۀ ( ای با ارزش نادرست تبديل می نما را به گزاره گزارهاين 
x) به ازای۴گزينۀ (   شود. ای با ارزش درست تبديل می نما به گزاره گزاره 1

;xبه صورت x;P(x)نقيض گزارۀ  3 63 P(x)  است. در اين گزارهP(x) برابر تركيب شرطیa b (a b a b )    2 2 2 باشـد.  مـی 2
pدانيم نقيض تركيب شـرطی را مشخص كنيم. می P(x)بنابراين بايد نقيض q برابـر(p q) ( p q) p q        اسـت , 

  بنابراين داريم:
  [ a ,b ;a b (a b a b )] a ,b ;(a b) (a b a b )              2 2 2 2 2 2 2 2 z z   

  a ,b ;(a  
·I¬n¼¶j

z b) (a b a b )   2 2 2 2  
نمـا بـه  گـزاره ،Aازای هر عضـو از دامنـۀ  چون به ,نما تهی است. عبارت (ب) درست است زيرا مجموعۀ جواب گزاره ،عبارت (الف) نادرست است  3 64

xچون حداقل يک عضو ,شود. عبارت (ج) نيز درست است رست تبديل میای د گزاره  ای بـا ارزش  نما به گـزاره ازای آن گزاره وجود دارد كه به1
xزيرا ,شود. اما عبارت (د) نادرست است درست تبديل می  (ب) و  هـای كنـد. بنـابراين ارزش گزاره یای نادرست تبديل م نما را به گزاره گزاره ,1
 (ج) درست است.

65 2    
  

  مقدمات مجموعه

č·︻³¬N﹞ گوييم. طوری كه عضويت اشياء در مجموعه كاملاً مشخص باشد، مجموعه می به ,ای از اشيای مشخص و متمايز دسته  
كولاد قرار داده و با حروف بزرگ مانند  رقمی يک مجموعه هستند كه  دهيم. مثلاً اعداد فرد يک ... نشان می و A, B, Cاعضای مجموعه را در داخل دو آ

Aبه صورت { , , , , } 1 3 5 7   شوند. نوشته می 9
}دهد. مثلاً مجموعۀ آن مجموعه را تغيير نمی ,تغيير ترتيب عضوهای مجموعه  , , }1 3 }با مجموعۀ  5 , , }3 1 چنين  د. همنندارهيچ فرقی  5

}دهد. مثلاً مجموعۀ  آن مجموعه را تغيير نمی ،تكرار عضوها در يک مجموعه , , , , }1 2 3 3 }همان مجموعۀ  3 , , }1 2   است. 3
EÃ³t︻č گر xنويسيم است و می Aعضو xگوييم می ،باشد Aدرون مجموعۀ xا Aگر xسيمينو می ،نباشد Aعضو مجموعۀ  x. ا A.   

č·︻³¬N﹞aÃb مجموعۀB را زيرمجموعۀA گر هر عضوی از ,گوييم می Bنويسيم نيز باشد و می Aعضو مجموعۀ Bا A.  
č︹Oa﹞ »︻³¬N﹞ يم و آن را بانام مجموعۀ مرجع می ,زيرمجموعۀ آن باشند ,های مورد بحث ای را كه همۀ مجموعه مجموعه ,در هر مبحثU  نشان

گر در مورد كتاب می   المللی گاج است. های انتشارات بين مجموعۀ مرجع تمام كتاب ,كنيم بندی گاج صحبت می های ميكرو طبقه دهيم. مثلاً ا
č¿¼G »︻³¬N﹞ يا {}ناميم و با ای كه هيچ عضوی نداشته باشد را مجموعۀ تهی می مجموعه دهيم. نشان می  

č·︻³¬N﹞ ¿¨q0 \]︻ به تعداد اعضای مجموعۀA عدد اصلی مجموعۀA گويند و با میn(A) دهيم. نشان می  

  كنيم: اعضا مشخص میوشتن نمجموعۀ موجود در هر گزينه را با 

  xx , x { , , }   1 1 0 1 22 w|# $ )۲  {k(k ) | k | } { , }   1 1 2 0 2 )۱    

  {x x x } { , }  2 0 0 1 )۴  { x x } { , }   5 1 0 3 4 9 )۳    
  ) تعداد اعضای بيشتری دارد.٢جواب گزينۀ ( ۀواضح است مجموع

 ،توانند يک مجموعه باشند ولی سه شاعر معروف ايران پس می ،كاملاً مشخص هستند ٩٦سال  كننده در آزمون بزرگ گاج در آموزان شركت دانش    4 66
 رقمی دارای اعضای مشخصی نيستند. شهر زيبای ايران و دو عدد اول يک نجپ

}چنـين يک عضو و هم {}و پس ,دهد آن مجموعه را تغيير نمی ,دانيم تكرار عضوها در يک مجموعه می  3 67 } و{ ,{}}  نيـز يـک عضـو
Aصورت توان به را می Aهستند. لذا مجموعۀ { ,{ }}   پس ،نمايش دادn(A)   باشد. می 2
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68 1   

}كه مجموعۀ يص اينبرای تشخ }A  زيرمجموعۀA گر باشد يا خير، كافی است بيرونی می كولاد را حذف كنيد. ا عضـو مجموعـۀ  Aترين آ
A باشد، حتماً مجموعۀ{ }A  زيرمجموعۀA .است  

كولاد را حذف كنيم۱در گزينۀ ( گر آ }پس ،نيست Aعضو مجموعۀ  ۱عدد  ,) ا   باشد. نمی Aزيرمجموعۀ  1{
}زيرا ،) درست هستند٤) و (٣های ( گزينه  1 69 }چنين هم ,وجود دارد Bدر مجموعۀ  2{ ,{ }}2 ) ۱شود. در گزينۀ ( ديده می Cنيز در بين اعضای  2

گر بيرو كولاد نیا },را برداريم B ترين آ }2 كـولاد ) ۲شوند. در مورد گزينۀ ( ديده نمی Cمانند كه به اين صورت در مجموعۀ  باقی می 2 گـر آ هم ا
A  ماند كه در مجموعۀ  باقی می ۲را برداريمB .حضور دارد  

}واضح است كه  2 70 Aپس ،نداردوجود  Cدر مجموعۀ  2{ C.  
كولادهای مجموعۀ   4 71 B) نادرسـت اسـت.۱پس گزينۀ ( ،نيست Cدر مجموعۀ  ۱داريم. عضو  را برمی Aآ { ,{ , }} 1 ديـده  Cدر مجموعـۀ  1

گر بيرونی۲پس گزينۀ ( ،شود نمی كولادهای  ) نيز نادرست است. ا }و ۱ ,را بـرداريم Bترين آ , } ديـده  Cماننـد كـه در مجموعـۀ  بـاقی مـی 1
A) نيز نادرست است. اما واضح است كه۳( ۀشوند لذا گزين نمی { , } 1  در مجموعۀB پس ،حضور داردA B .صحيح است  

72 3   

  
  مجموعۀ اعداد معروف

  شوند: ت زير تعريف میصور های اعداد معروف به مجموعه
  ، ۴شود:  نشان داده می nمجموعۀ اعداد طبيعی كه با 

{ , , , ,...} 1 2 3 4n   
  شود:  نشان داده می wمجموعۀ اعداد حسابی كه با 

{ , , , ,...} 0 1 2 3w   
  شود:  نشان داده می zمجموعۀ اعداد صحيح كه با 

{..., , , , , ,...}  2 1 0 1 2z   
  شود:  نشان داده می qمجموعۀ اعداد گويا كه با 

m , ,| m n n
n

  0zq# $   

  صورت نسبت دو عدد صحيح نمايش داد.  ها را به دادی است كه نتوان آنشود و شامل اع نشان داده می qمجموعۀ اعداد گنگ كه با 
  شود: نشان داده می rمجموعۀ اعداد حقيقی كه با 

  r q q  
باشد. اجتماع دو  می Bو  Aای است شامل همۀ عضوهايی كه حداقل در يكی از دو مجموعۀ  مجموعه ,Bو  Aمجموعۀ  اجتماع دو  

Aرا با Bو  Aمجموعۀ  B دهيم. نشان می  
ک دو مجموعۀ   ک دو مجموعۀ هستند Bعضو مجموعۀ   و هم Aعضو مجموعۀ  شامل همۀ عضوهايی كه هم  است ای مجموعه ,Bو  Aاشترا . اشترا

A  وB را باA B دهيم. نشان می  
Aيعنی Bو  Aتفاضل دو مجموعۀ   B، ای است شامل همۀ عضوهايی كه عضو مجموعۀ  مجموعهA  هستند ولی عضو مجموعۀB  نيستند. به

Bهمين ترتيب A ای است شامل همۀ عضوهايی كه عضو مجموعۀ  مجموعهB  هستند ولی عضو مجموعۀA .نيستند  
  نيستند. Aدهيم، شامل عضوهايی از مجموعۀ مرجع است كه در مجموعۀ  نشان می Aكه با Aمم مجموعۀ مت

  ، رابطۀ زير همواره برقرار است:rوn،w،z،qهای بين مجموعه 
  zn rw q  

با توجه به رابطۀ   zn rw q) صحيح است.٣، گزينۀ (  
كه با توجه به اين  4 73   zn rw q و  rq q صحيح است.٤گزينۀ ( ،باشند می (  
zزيرا ،) صحيح است۴باشد. بنابراين گزينۀ ( می qبرابر Aكه مجموعۀ  واضح است  4 74 q .است  
|هايی كه در نامساویxابتدا   4 75 x |  1 2  آوريم: دست می كنند را به صدق می 1

  | x | x x x x                   1 2 1 1 1 2 1 1 1 3 1 1 9 2 10   
xحال در بازۀ 2 10, x هايی كه اول هستند را به عنوان اعضای مجموعۀA كنيم. پس معرفی میA { , , } 3 5   است. 7
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  نمايش مجموعه

  های زير نمايش داد: صورت  توان به ها را می مجموعه
 č¿¨Âp﹀G kÃ1¬± كـولاد نمـايش مـ  رقمـی در ايـن نمـايش بـه دهنـد. مـثلاً اعـداد فـرد يـک یدر ايـن نمـايش اعضـای مجموعـه را درون يـک آ

Aصورت  { , , , , } 1 3 5 7   باشد. می 9
 ·? kÃ1¬± ¶`0c﹎ D`³q č1½ كنيم. ها را بيان می تک اعضاء ويژگی مشترک آن در اين نمايش به جای نوشتن تک  

Aصورت رقمی در اين نوع نمايش به مثلاً اعداد فرد يک { k | k , k }    2 1 1 5n شود. نشان داده می  

 `0\³¬± č®Ô² دهند.  های شكستۀ بسته نمايش می ها يا خط اعضای مجموعه را درون منحنی ,در اين نمايش  
Aمثلاً نمودار ونِ مجموعۀ  { , , , , } 1 3 5 7   صورت مقابل است: به 9

  تساوي دو مجموعه

گر  را مساوی می Bو  Aدو مجموعۀ  گر اعضای آن و تنهاگويند ا Aنويسيم ها يكسان باشد و می ا B.  

نيز باشند. واضـح  Aبوده و در عين حال عضو  Aشامل اعضايی است كه زيرمجموعۀ  Bمجموعۀ  كنيم. را با اعضا مشخص می Bابتدا مجموعۀ 
a}است كه فقط ,b}  در مجموعۀB نیحضور خواهد داشت يعB {{a ,b}} ) صحيح است.۲خواهد بود. بنابراين گزينۀ (  

}كنيم تا ببينيم اعضای كدام مجموعه با اعضای مجموعۀ می مشخصها را با اعضا  تک گزينه تک  3 77 , , , ,...}   44 2   برابر است: 13

n , , ,| n A
n
  


5
2 1 4 1 2

5 n# #$ $ )١  

, , ,| n A
n
  


   8
1 4 8 23 n# #$ $ )٢  

  , , , , ,| n n A
n

  


    4 11 4 2 4 13 n# #$ $ )٣  

گر    3 78 Aدو مجموعه و Bو  Aا B وB A، گاه آنA B .و بالعكس  
  A B,B A A B      

Aچون B وB A پسA B  است. با توجه به اعضایA  وB واضح است كه ياx  xاست و يـا 0  كنـيم  . حـال بررسـی مـی1
xعبارت ,xازای كدام مقدار  به x 23 5   شود: می Aبرابر عضو ديگر مجموعۀ  2

  x x x ( ) ( )        2 20 3 5 2 3 0 5 0 2 2 1   
  x x x ( ) ( )       2 21 3 5 2 3 1 5 1 2 0   

xبنابراين  Cصورت به Cباشد و مجموعۀ  می 1 { , , , } { , } 1 1 1 2 1 يعنی عـدد اصـلی  ،عضو است ۲دارای  Cپس مجموعۀ  ،خواهد شد 2
  باشد. می ۲برابر  Cمجموعۀ 
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  هاي متناهي و نامتناهي مجموعه

  گوييم. ای كه متناهی نباشد را مجموعۀ نامتناهی می ناميم و مجموعه مجموعۀ متناهی می ,را كه تعداد اعضای آن برابر يک عدد حسابی باشد ای مجموعه

  رود: نمی است و ثانياً تا شمارشيعنی اولاً تعداد اعضای آن قابل  ,بايد ببينيم در كدام گزينه تعداد اعضای مجموعه يک عدد حسابی است
,...}نامتناهی است. , , , , ,...} { , , ,...} {..., , , }        2 1 0 1 2 1 2 3 2 1 0z n )۱  

}نامتناهی است.   , , , ,...} { , , ,...} { , , ,...}   0 1 2 3 1 2 3 1 2 3n nw )۲  
}متناهی است.   , , , ,...} { , , ,...} { }    0 1 2 3 1 2 3 0nw )۳  

نامتناهی است.    rq q )۴  
Aسپ ،ای متناهی است مجموعه Bنامتناهی است و  Aچون مجموعۀ   3 80 B  حتماً نامتناهی است. زيرا مجموعۀA شمار عضو اسـت.  دارای بی

گر عضوهای مجموعۀ    ماند. باقی می Aشمار عضو برای  باز هم بی ,برداريم Aرا از  Bحال ا




